

Niederschrift

über die Sitzung des Ortschaftsrates Röhrsdorf - öffentlich -

Datum: 14.04.2021

Ort: Volkshaus Röhrsdorf, Heinrich-Heine-Str.7, 09247 Chemnitz

Zeit: 18:30 Uhr - 19:49 Uhr

Vorsitz: Herr Hans-Joachim Siegel

Beschlussfähigkeit

Soll: 13 Ortschaftsräte + Ortsvorsteher

Ist: 10 Ortschaftsräte + Ortsvorsteher

Anwesenheit

Entschuldigt

Herr Patrick Kretzschmar

Herr Reiner Müller

Herr Mathias Reinhold

dienstlich

privat

privat

Ortsvorsteher

Herr Hans-Joachim Siegel

Ortschaftsratsmitglieder

Frau Lydia Baumgärtel

Herr Detlef Bohn

Herr Ronny Gaase

Herr Jörn Händel

Herr Ronny Irmischer

Herr Dieter Kunz

Herr Markus Rönitz

Herr Uwe Stelzmann

Herr Thomas Trost

Herr Dieter Zesch

Schriftführerin

Frau Katrin Neumann

- 1 Eröffnung, Begrüßung sowie Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
-

OV Herr Siegel eröffnet die Sitzung des Ortschaftsrates Röhrsdorf – öffentlich -, begrüßt die anwesenden Ortschaftsräte und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung zur Sitzung sowie die Beschlussfähigkeit mit 11 anwesenden Ortschaftsratsmitgliedern fest.

2 Feststellung der Tagesordnung

OV Herr Siegel sagt, dass er die TOPs 4.1.1 und 4.1.2 von der Tagesordnung nimmt. Die vorliegende Vorlage spiegelt nicht die Zuarbeit des Ortschaftsrates wider, ebenso gibt es kein Kompromissvorschlag seitens des Stadtplanungsamtes. Ein Termin zur Klärung der vorliegenden Probleme mit dem Amtsleiter des Stadtplanungsamtes steht aus.

Weitere Änderungen zur Tagesordnung liegen nicht vor. Somit ist diese festgestellt.

3 Entscheidung über Einwendungen gegen die Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates Röhrsdorf - öffentlich - vom 24.03.2021

Es liegen keine Einwendungen zur Niederschrift vor. Die Niederschrift gilt somit als genehmigt.

4 Vorlagen an den Stadtrat/Ausschuss

4.1 Vorlagen zur Anhörung nach § 67 Abs. 6 SächsGemO

- 4.1.1 Satzungsbeschluss zur Klarstellungssatzung Nr. 21/10 zur Festlegung der Grenzen für das im Zusammenhang bebaute Gebiet Chemnitz-Röhrsdorf
Vorlage: B-091/2021 Einreicher: Dezernat 6/Amt 61
-

Die Vorlage wurde abgesetzt.

- 4.1.2 Aufhebung des Aufstellungsbeschlusses zur Klarstellungs- und Ergänzungssatzung Nr. 19/15 „Chemnitz-Röhrsdorf“
Vorlage: B-090/2021 Einreicher: Dezernat 6/Amt 61
-

Die Vorlage wurde abgesetzt.

5 Stellungnahmen zu vorliegenden Bauanträgen

AZ 20/6268/4/BS

Der Ortschaftsrat hat keine Einwände gegen das Bauvorhaben.
Es wird darauf hingewiesen, dass die Belange des angrenzenden Wohngebietes (Autobahnsiedlung) zu beachten sind.

6 Vorbereitung von Projekten des Verfügungsfonds

OR Herr Trost sagt einführend, dass für 2021 Restmittel aus 2020 in Höhe von rund 11 Tausend Euro (5 Tausend Euro Projekt I + 6 Tausend Euro Projekt II) zur Verfügung stehen. Zusätzlich stehen dem Ortschaftsrat für dieses Jahr wieder 3 Tausend Euro für das Verfügungsbudget zur Verfügung.
Er bittet alle Mitglieder des Ortschaftsrates, sich aktiv an der Umsetzung einzelner Projekte zu beteiligen. Es gelte zu beachten, dass bei Aufträgen über 500 Euro (Netto), drei Angebote eingeholt werden müssen. Offen aus den letzten Jahren sei der Kugelbrunnen, eine Ergänzungsbepflanzung und Infotafel am Löbenhainer

Denkmal, der Schrottcotainer-Stellplatz an der Haardt, die Kopfbäume am Mozartweg und die Fläche um die Verkaufshütte am Sportplatz.

OR Herr Stelzmann regt an, die Bäume am Mozartweg regelmäßig in Form zu schneiden.

Die Mitglieder des Ortschaftsrates entscheiden mehrheitlich, die Bäume radikal in Form schneiden zu lassen.

OV Herr Siegel ergänzt die genannten Projekte wie folgt:

- Uferpflege; Abschnitte Ecke am Pleißenbach und an der Schmiede
- Postmeilensäulen; notwendige Reparaturen und Kostenvoranschlag
- Schäferstein; Sühnekreuz, Bank oder Sitzecke
- Verschließbarer Müllcontainer für von einer Gruppe von Jugendlichen, welche ehrenamtlich Müll einsammeln; Stellplatz und Gebühren

OR Herr Händel schlägt vor, bei der Stadt anzufragen, ob Holz von in Chemnitz gefällten Bäumen, für einen Sitzplatz am Schäferstein zur Verfügung gestellt werden könne.

OR Herr Zesch weist darauf hin, dass zuerst auf den Eigentümer des Grundstücks zugegangen werden müsse, ob Veränderungen vorgenommen werden dürfen. Zusätzlich zur Sitzecke schlägt er vor, einen kleinen Tisch aufzustellen.

OR Herr Bohn sagt, er werde sich an die Eigentümer wenden.

OR Herr Kunz fragt, wie herauszufinden sei, wer der jeweilige Eigentümer des Pleißenbaches sei.

OR Herr Trost antwortet, bei Gewässern erster und zweiter Ordnung gibt es einen Gewässerschutzstreifen von einem Meter. Dieser sei, in diesem Fall, Eigentum der Stadt Chemnitz. Er werde sich dies vom Umweltamt bestätigen lassen.

OR Herr Stelzmann fragt, wie es am Mozartweg weitergehe, dort sehe es auf Grund unvollendeter Arbeiten unschön aus.

OR Herr Händel wird sich um eine Infotafel am Löbenhainer Denkmal kümmern, er stellt seine ersten Ideen dazu kurz vor.

OV Herr Trost schlägt vor, hierbei den Heimatverein zu beteiligen.

OR Herr Zesch ergänzt, dass Frau Vogel sich gern mit geschichtlichen Informationen einbringen würde.

OV Herr Siegel fragt nach Ideen, wie die Initiative der jugendlichen Müllsammler dauerhaft unterstützt werden könne.

OR Herr Gaase schlägt vor, den Müllcontainer beim ASR zu bestellen und aus dem Budget des Ortschaftsrats zu finanzieren.

OV Herr Trost sagt, er werde Frau Wossal fragen, ob dies aus den Mitteln des Ortschaftsrates finanziert werden könne und parallel, ob der ASR die Aktion mit einem Gebührenerlass sponsern würde.

OR Herr Händel ergänzt, er werde sich alternativ zum ASR nach den Kosten für einen Industriegewerbemüll-Container erkundigen.

OR Herr Stelzmann schlägt vor, man könnte als Ortschaftsrat einen Container kaufen, welcher dann von einer ortsansässigen Recycl-Firma geleert werde.

OR Herr Gaase sagt für die Postmeilensäule gegenüber dem Wildpark sei es dringend notwendig einen Rammschutz zu installieren, um zu vermeiden, dass Fahrzeuge dagegen fahren. Zu beachten sei, dass es sich dabei möglicherweise um einen Eingriff in den Straßenverkehr handle.

OV Herr Siegel fügt hinzu, dass hierbei auch der Denkmalschutz beachtet werden müsse.

OR Herr Irmischer meldet an, er werde das Projekt Uferpflege unterstützen.

OR Herr Zesch merkt an, dass der Bereich vor dem Umspannwerk (von der Haardt ausgehend) unschön sei. Auch hier müsse wohl wegen der Eigentümerverhältnisse recherchiert werden. Bei den Straßenbegleitgrün gibt es viele abgestorbene Äste, Müll auf den angrenzenden Wiesen und einen unsauberen Schrottablagerplatz.

OV Herr Siegel nimmt dies mit auf, würde es aber nicht den diesjährigen Projekten zuordnen. Er werde sich nach den Eigentumsverhältnissen erkundigen.

Gemeinsam mit den Mitgliedern des Ortschaftsrats legt **OV Herr Siegel** folgende Verantwortlichkeiten fest:

Projekt	Verantwortlich
Kugelbrunnen (Inbetriebnahme und Wartung)	OR Herr Müller, OR Herr Reinhold
Denkmal (Löbenhain, Infotafeln, Pflege)	OR Herr Händel, OR Herr Trost
Schäferstein mit Sühnekreuz (Rastplatz)	OR Herr Bohn, OR Herr Kunz, OR Herr Zesch
Uferpflege (Mozartweg, An der Schmiede, Am Pleißenbach)	OR Herr Bohn, OR Herr Irmischer, OR Herr Trost
Müllstellplatz Haardt (Gestaltung, Pflege)	OR Herr Trost, OR Herr Zesch
Container für Müll (jugendliche Müllsammler)	OV Herr Siegel
Postmeilensäulen (Sanierung, Sicherung)	OR Herr Rönitz

7 Informationen des Ortsvorstehers und Anfragen der Ortschaftsratsmitglieder

OV Herr Siegel informiert, dass

- in der Stadtratssitzung vom 31.03.2021 die den Haushaltplan betreffenden Anträge vom Ortschaftsrat Röhrsdorf vom Stadtrat genehmigt wurden. Dies sind für 2021 die Sanierung der Turnhalle am Volkshaus, für 2022 die Planung des Sportplatzes und mittelfristig für 2023 und 2024 der etappenweise Umbau des Sportplatzes.

- er und OR Herr Trost am 19.05.2021 einen Termin zum Thema „Öffentliche Plätze“ (Kulturhauptstadt) habe, wo es um den Volkshaus-Komplex gehe.
- zum Chemnitzer Modell am 06.05.2021, 16:00 – 18:00 Uhr der nächste Termin als Videokonferenz stattfindet, an welchem OR Herr Gaase, OR Herr Irmischer, OR Herr Kretzschmar und OR Herr Stelzmann teilnehmen.

OV Herr Siegel bezieht sich auf die im Vorfeld versendete E-Mail mit dem Inhalt, der Möglichkeit der Einrichtung von Blühwiesen in Röhrsdorf. Zur Debatte stehen derzeit die Fläche zwischen Sparkasse und Gemeindepark, die Ecke Heinrich-Heine Straße/Chemnitzer Straße und die Fläche gegenüber der Bushaltestelle Löbenhainer Straße. Er selbst plädiert für den letzten Standort.

OR Herr Bohn weist darauf hin, dass die Mahd einer Blühwiese nicht wie bei einer herkömmlichen Wiese erfolge, demzufolge der letztgenannte Standort günstig sei.

OR Herr Trost und **OR Herr Gaase** und **OR Herr Händel** stimmen dem zu.

ORätin Frau Baumgärtel schlägt die Fläche im Gemeindepark zwischen Limbacher Straße und Pleißenbach vor.

OR Herr Gaase empfiehlt zusätzlich die Fläche neben ehemals Kollinger an der Theodor-Körner-Straße, so gäbe es eine Blühwiese im Unterdorf und eine Blühwiese im Oberdorf.

OR Herr Händel ergänzt, man könnte dort auch ein Insektenhotel anbringen.

OV Herr Siegel fasst zusammen, er werde der Stadtverwaltung morgen folgende Flächen mitteilen: die Grünflächen an der Haltestelle Löbenhainer Straße (Flurstücke 1036 und 1038); und die Fläche an der Theodor-Körner-Str. (Flurstück 160a). Die Ortschaftsräte sind einverstanden.

OR Herr Irmischer bittet darum, dass das Ordnungsamt den Weg zum Umspannwerk (von der Haardt aus) vor Ort begutachte. Die Bäume haben starke, Gefahr bringende Sturmschäden (Flurstücke 1232/2 und 1231/2). Am Bahngrundstück (Flurstück 1204/1) liege möglicherweise ein Entwässerungsproblem vor. Des Weiteren bedarf es einer Überprüfung der dort stehenden und bereits mehrmals ange-mahnten Verkehrsschilder.

- 8 Benennung von zwei Ortschaftsratsmitgliedern zur Unterzeichnung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates Röhrsdorf - öffentlich -
-

Zur Unterzeichnung der Niederschrift werden Ortschaftsrätin Frau Baumgärtel und Ortschaftsrat Herr Zesch bestimmt.

19.4.21 *H.-J. Siegel*
Datum Hans-Joachim Siegel
Ortsvorsteher

20.04.21 *Baumgärtel*
Datum Lydia Baumgärtel
Mitglied
des Ortschaftsrates

20.4.21 *Zesch*
Datum Dieter Zesch
Mitglied
des Ortschaftsrates

19.04.2021 *Neumann*
Datum Neumann
Schriftführerin